

IVAN PREGELJ:

Magister Anton

ZGODOVINSKI ROMAN

Novi mašnik je bil po tiho prebral evangelijsko besedo in sedaj poslušal, kako je pel dijakon njegov Jože na glas prav takisto.

"Po teh besedah je Jezus oči povzdignil proti nebu in rekel: Ze nisem več na svetu; oni so na svetu, a jaz odhajam k tebi. Sveti Oče, ohrani jih v svojem imenu, ki si mi jih dal, da bodo eno kakor midva..."

"Da bi imeli moje veselje v sebi dopolnjeno..."

Novemu duhovnemu sta prešla vid in sluh. Iz neznanega, se mu je zdelo, da goči glas in ustvarja čudežno, kakor je tegobna duša dotlej brez nehanja iskala, hotela videti in imeti. Ta trenutek, preden še ji je ugasnila slovesna evangelijska pesem, je imela ta preizkušena duša svojo zadnjo srečo: zdaj je videla jasno, da je vse še vedno res in tako, kakor je bilo v dneh Njega samega živega, v telesih in dušah, v zveličanem in preklicanem od kraja, v solncu in v ljudeh, v ljubezni in neuteljivi bojznosti, eno v enem, kakor Oče v Sinu in Sin v Očetu...

"Da bi vsi imeli Njegovo veselje v sebi dopolnjeno..."

Zdaj je dijakon odpel. Novi mašnik je medlel. Duhovniki, ki so mu stregli, so ostrmeli, ali neki peša in se bo zgrudil. Ni se. Nerodno se je obrnil in zapel hripavo, kakor mu je pač bilo dano, neubrano, a od vsega srca in vse duše, sproščeno do kraja: "Credo in unum Deum..."

Teden dni po novi maši, ko je šel mladi duhovnik po dolgem, da bi zopet videl svoj rojstni kraj Mahničice, mu je sredi poti pribežal naproti nekod z rebri ves iz sebe črban pastir.

"Otrok, kaj pa se je zgodilo?" je pridržal duhovni begotnega, ki mu je zasopel in drhteč pokazal v breg, odkoder je bil prišel. Duhovni Anton je videl, da kaže na hišo, kjer so nekoč stanovali Skalčevi.

"Tam? Kaj pa je tam?" je vprašal magister.

Otrok ni mogel povedati. Duhovnik ga je vzel za roko in se obrnil v breg proti hiši. Deček pa je začel presunljivo vpiti in se je magistru iztrgal. Duhovni je šel sam dalje. Kmalu je opazil, da so vrata v kočjo odprta. Spomini o davnem so oživel v njem: predikant Jurij, deklica Polona, kako se je vrgla na pol gola med predikanta in medenj. Stal je pred hišo. Iz hiše je zaudarilo strahotno in vrglo duhovnega skoraj vznak. Premagal se je, pogledal v hišo, a ga je zopet vrglo nazaj. Za strašnim vonjem še strašno videnje. Notri je namreč visel človek, a že dolgo, zakaj golazen ga je bila že strahotno najedla.

"Človek nesrečni," je zastokal duhovni, si zakril oči in omahnil z brega. "In nobeden izmed njih se ni pogubil, razen sinu pogubljenja... Bog mu ne sodi!" je mrmral zmedeno, hotel prositi usmiljenja, ne da bi verjel, da ga bo Bog uslišal... Spoznal je bil v obešenem Jurija Stradiota...

Dobil je vikarsko službo v Komnu. Patron mu je bil sam gospod Konrad Glušič. Tam je nekaj let kasneje spoznal v neki znoreli lovači nesrečno Polono. Ko je spoznal, kako je z njo, je skušal poskrbeti zanjo, jo zaprl, ko je besnela, in jo dal pitati, kakor žival.

Bila mu je nekaj tednov v strašno preizkušnjo. Verjel je, da je obsedena. Kar v tolažbo

mu je bilo, ko je umrla. Ze so bili zlikovci v okrožju raztrosili vesti, da jo je zbog sovraštva prijel in da jo muči, ki je vpila v svoji besnosti, zadnjem svojem na tem svetu, vsem in edinem, kar je bila prejela za žalostno svoje lovaštvo, kamor jo je bil zvel njen prvi ljubej...

Za Polono je mogel magister vendar laže moliti, kakor za Jurija...

Po leta pozneje je prejel pismo, ki ga je iskalo v Štanjelu. Pisal mu je Jernej Zolna-Picus.

"Zdaj se bom pa zares oženil," se je šalil, "vzela me bo teta Smrt. Kaj hočem izbirati? Zagrati sem. Pri maši se me spomni včasih in hud ne bodi. Ne pohujšuj se! Služil sem, kakor veš, tudi protestantski gospodi. Zgodilo se je v sili. Tedaj sem



KORISTNA ZABAVA — Otroci v otroškem zdravstvenem središču v Leningradu se zabavajo, pa pri tem uče tudi prometnih pravil.

se pač nekaj spakoval po tem, kakor je verjel tisti moj gospod. Spadel pa nisem nikoli in umiram z Bogom v miru. Doma sem bil na Cerkljanskem. Ali imam še kaj svojih, ne vem. Če so in me kateri kolne, sporoči mi, naj mi da mir. Jam diu vixi — dovolj sem živel! Zdravstvu!"

Vikar Anton je potem učakal novega ljubljanskega škofa. Bil je njegov lastni patron Kraševac Konrad Glušič. Se prej je pokopal svoja tovariša — žerjava, gospoda Mateja in Jožo in se ju spominjal dnevno pri svetih mašah. Od Mice, vikarjeve kuharice, je zvedel nekaj dni,

preden je umrla, da se piše za Zolno. Bila je Jernejeva starejša sestra. Odšla je bila zgodaj po svetu, nikoli ni ne poznala ne videla Jerneja. Tako čudno je tiste čase metalo življenje narazen brate in sestre. Mnoge je vrglo narazen za vse strašne, večne čase...

Po rajnem gospodu Joži je prišel duhovni Anton za vikarja v Štanjel. Tu je po vzgledu gospoda Jože ustanovil malo šolo in učil. Ne da bi se silil, je posnemal pri pouku svojega prednika. V grajskem Janezu Kobenclju, ki je postal visok cesarski svetovalec, je našel zahtih mašah. Ponujali so mu boji bogate službe. Ni jih maral.

Imel je eno svoje razvedrilo. Naslikal si je bil veliko zemeljsko karto. Pred to karto je posedal in hodil v duhu še enkrat kot takrat, ko je kot dobri pastir iskal izgubljeno ovco. Govoril o teh spominih ni rad, kakor je bil sploh odljuden. Ljudje so ga imenovali "gospoda, ki se ne more smejeti". Verjeli so, da je izgubil smeh, ker se je preko dovoljenih mej učil. Ni jim zameril. Znal je vse odpuščati prav po zgledu svojega božjega Učitelja in Dobrega pastirja.

In tedaj, ko je bil z Bogom srečno prišel in je vsako jutro vsakega dne pri sveti maši ve-

dno zopet imel svojo posebno srečo, ko je povzdigoval Telo in Kri svojega Učenika in Izveličarja, mu ni bilo nikoli nič več tegobno, da je zemlja, po kateri hodi, drugačna, kakor pa tista, ki jo je imel Gospod, in da je celo luč drugačna, kakor pa dan, ki je svetil Sinu človekovemu na pot: v sveti sproščenosti zdaj ni vedel, kako bi se Bogu še za to svojo največjo srečo zahvaliti mogel, in je trpel, da ni pevski, da bi Ga v psalmih slavil, da ni učen, da bi Ga v pismu slikal, da ni govorniški, da bi Ga križem svoje domovine propove-

doval. V tesnobi takega spoznanja, kakor mu je prišlo na um, zapisal je in potem bral svojim otrokom, svojim ovčicam v šoli: togo in tegobno pesem sebe tegobnega in nerodnega: "V smehu tega sveta ni veselja!" "V smehu teh časov ni čistosti!" "V smehu teh ljudi ni Boga!" "Zato se modri in mirni ne smeji!"

(Konec.)

PODPIRAJTE SLOVENSKE TRGOVCE

"Poglej, tukaj v Ameriški Domovini je zopet oglaševanih nekaj prav poceni predmetov!"

"Tako priliko je treba izrabiti, da se prihrani nekaj dolarjev."

"Pomni, draga ženica, vsak cent se pozna, ki ga moreva prihraniti."

"Zato vsak dan pregledjva Ameriško Domovino, ne samo novice in drugo berilo, ampak tudi oglase. Trgovec, ki oglašuje v Ameriški Domovini je zanesljiv in pri njem kupujva."



NOV NAČIN POGONA? — Ne, Mason Lange vozi svoj dvojni pihalnik domov v Lorain v Ohio, da ga bo hladil, kadar bo pritisnila vročina.



ZA PRESKUSANJE DIHANJA — NASA je ob svojih lastnih raziskavah izdelala tole napravo za analizo dihanja, ki je ugodna za tiste, ki imajo bolne dihalne organe in srce.



KO JE AGNES DIVJALA — Tropški vihar Agnes je v juniju napravil izredno škodo po vzhodnem delu ZDA, zlasti v Pennsylvaniji. Na slikah vidimo uničenje in vojaške rezerviste, ki pomagajo prebivalstvu, ko se je lotilo obnavljanja.



ŽENINI IN NEVESTE!

NASA SLOVENSKA UNIJSKA TISKARNA VAM TISKA
K R A S N A P O R O Č N A V A B I L A
P O J A K O Z M E R N I C E N I

PRIDITE K NAM IN SI IZBERITE
VZOREC PAPIRJA IN ČRK

Ameriška Domovina
6117 St. Clair Avenue 431-0628